

话说“财神爷”

○湖北省洪湖市财政局 杨学华

大凡在财政部门工作的同志,或基层工作者,或机关行政干部,都常常被人称为“财神爷”。此称谓也屡屡出现于新闻媒介。

那么,何谓“财神爷”?《辞海》曰:“财神”乃迷信者指可以使人发财致富之神仙也,原为道教所奉的财神,据传姓赵名公明,亦称赵元帅,也叫财神爷。由此,“神”和“爷”二字,便昭然可鉴。“财神爷”之称,带有浓厚的迷信色彩和封建市俗俗气。“财神爷”之说由来已久,我们且不去考证是否确有赵公明其人,仅就此偶像的姓氏和名字而言,我们已感悟到它的某种寓意。赵,百家姓之首,代表大众姓氏;公明,即公正廉明。那么是否可以说,前人在将自身富裕幸福寄托于这位迷信偶像“赵公明财神爷”的同时,又是多么企盼那些掌权人能既公且明地为

人们谋财造福。

当代中国的财政工作者肩负为民理财的重任,手握财权,但这些同志既非“神”亦非“爷”,“财神爷”实乃不逞之称。它拉开了财政工作者与广大人民群众的距离,而且无形中使得财政部门与其他部门、财政工作者与其他工作者之间正常的工作关系和人际关系蒙上了庸俗、市侩甚至阿谀、虚伪的阴影。因此,我们的财政工作者不仅不能以“财神爷”自称,也不能以此自居、自诩和自负,更不能以此自肥。应当借古为镜,自尊、自重、自爱,为国为民尽职责、当好家,理好财。公生明,明生廉,廉生威,只有人民信赖和拥护,财政工作才有根基,国家财力才有源泉,才能民富国强,国泰民安。

“越俎代庖” 与 “无为而治”

○朱杰斌

听说有的市长经常不断地跑工厂,工厂缺原料找市长,缺电找市长,缺资金找市长,市长当的是“忙官”。有的市长主要抓宏观管理方面的事,工厂缺原料、缺资金,则让厂家去找市场,市长一般是不管的,当的是“闲官”。

由上述“忙官”和“闲官”,我想到“越俎代庖”和“无为而治”这二句古语。“忙官”虽忙,但其精力都陷于具体事务,多少给人“越俎代庖”之感。“闲官”

表面上看来轻松,实际上他们把主要精力放在为企业创造良好的外部环境上,如抓城市基础设施建设,改善投资环境等,貌似“无为”而“有为”。

窃以为,企业的原料、资金等问题本应该由企业自己去解决,尤其是在市场经济体制下,这些生产要素大都要通过市场调节来配置,完全不必要搞“越俎代庖”,市长去当厂长。政府应该集中主要精力去干企业力所不能及的事情,真正做到服务企业。万事皆有规律,逆之则昌盛,逆之则衰亡。搞社会主义市场经济,就必须遵循客观经济规律。愿政府部门在转变职能的过程中弃“越俎代庖”,取“无为而治”。

